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Dôležitosť Ježišovho zmŕtvychvstania 
(pastiersky list biskupa)  

 

Drahí bratia a sestry, srdečne vás všetkých pozdravujem! 
Prežívame mimoriadnu situáciu doma i vo svete vyvolanú veľkou epidémiou. Táto 

vážna situácia sa mení zo dňa na deň, z týždňa na týždeň a predstavuje istý obraz pozemskej 
nestálosti a pominuteľnosti. Prosím, skúsme práve v tejto neľahkej chvíli, nakoľko sa to len 
dá, obrátiť svoju pozornosť na veľkú nemeniteľnú pravdu a pevnú istotu kresťanov – na 
Pánovo zmŕtvychvstanie.     

Dobre viete, že čím je človek zrelší a starší, tým radšej a častejšie spomína. Ja si rád 
spomínam na kňaza verbistu, pátra Emila, ktorý roky účinkoval v Trenčíne a bol veľmi 
dobrým obhajcom kresťanskej viery. Neraz som ho počul, ako úspešne oponoval viacerým 
rečníkom. Spomínam si, ako ho jeden mladý dôstojník armády konfrontoval s tvrdením, že 
kresťanstvo nie je ničím výnimočné, že na svete je veľa rôznych „ľudových povier“ 
a množstvo rôznych zakladateľov náboženstiev, tak nech s tým svojím Kristom dá pokoj.  

Páter Emil sa ho napokon spýtal: „Prosím Vás, a tí zakladatelia rôznych vier, 
o ktorých Vy hovoríte, vstali z mŕtvych?“ „O tom neviem,“ povedal dôstojník. „A ja viem, 
že Ježiš Kristus slávne z mŕtvych vstal!“, dodal páter Emil.    

Argumentácia spomínaného pátra Emila nie je nová, ona odzrkadľuje náuku apoštola 
národov sv. Pavla z Prvého listu Korinťanom: „Veď ak niet zmŕtvychvstania, nebol ani Kristus 
vzkriesený. Ale ak nebol Kristus vzkriesený, potom je márne naše hlásanie a márna je aj vaša 
viera... Sme falošnými Božími svedkami... Lebo ak mŕtvi nevstávajú, nevstal ani Kristus. A keď 
Kristus nevstal, ... potom aj tí, čo zosnuli v Kristovi, sú stratení... Ale Kristus vstal z mŕtvych, 
prvotina zosnulých. Lebo ako je skrze človeka smrť, tak je skrze človeka aj zmŕtvychvstanie: 
Veď ako všetci umierajú v Adamovi, tak zasa všetci ožijú v Kristovi“ (por. 1 Kor 15, 13-22). 

Zmŕtvychvstanie Ježiša Krista bolo a navždy ostane kľúčovou udalosťou kresťanstva. 
Pán Boh vzkriesil Ježiša Krista z mŕtvych v nedeľu nadránom, na tretí deň po jeho 
ukrižovaní a pochovaní (čo sa stalo v piatok). V živote kresťana a v kresťanskej teológii sú 
smrť a zmŕtvychvstanie Ježiša Krista najdôležitejšími udalosťami, ktoré sú pripomínané 
práve slávením Veľkej noci. 

Texty Nového zákona neobsahujú žiadne priame opisy samotného momentu 
vzkriesenia. Ponúkajú však dva druhy opisov očitých svedkov: zjavenia Ježiša rôznym 
ľuďom a opisy prázdneho hrobu. Práve títo ľudia, ktorí videli zmŕtvychvstalého, sa potom 
stali na celý život vytrvalými svedkami zázračnej udalosti Kristovho vzkriesenia. Ich osobná 
zmena, ich nové životné zameranie práve na „toto svedectvo“ (por. Sk 1, 22; 10, 41), sa stalo 
– napriek veľkému prenasledovaniu – zmyslom ich života.   

Dnes žijeme vo svete, ktorý si chce všetko zmyslovo overiť. Aj takémuto zmýšľaniu vyšiel 
Pán Boh v ústrety. Istým príkladom prelínania sa učenia o zmŕtvychvstaní s kresťanskými 



relikviami je Turínske plátno, zázračný obraz ľudského tela. Súčasné meno plátna je odvodené 
od talianskeho mesta Turín, kde je táto relikvia od roku 1578  starostlivo uchovávaná.  

Nielen kresťanskí autori vyhlasujú, že telo, ktoré bolo do plátna zavinuté, nie je iba 
ľudské, ale je aj božské a že obraz na plátne bol zázračne vytvorený v momente vzkriesenia. 
Svätý pápež Pavol VI. tvrdil, že „plátno je nádherným dokumentom Ježišovho ukrižovania, 
smrti a zmŕtvychvstania, napísaného pre nás v listoch krvi“. Spisovateľ Antonio Cassanelli 
v knihe The Holy Shroud (Svätý závoj; z roku 2002) tvrdí, že plátno je úmyselným božským 
záznamom o piatich stupňoch umučenia Krista Pána vytvorené v momente jeho vzkriesenia. 
Nedávno potvrdil tento pohľad aj plastický chirurg prof. Bernardo Hontanilla z kliniky 
Navarrskej univerzity (Španielsko), čo zverejnili aj naše Katolícke noviny (č. 9/2020 
z 1.3.2020). Profesor Hontanilla tvrdí, že muž zavinutý v plátne robí pohyb osoby, „ktorá sa 
snaží vstať“. Profesor vie túto tézu aj vedecky doložiť.   

Turínske plátno (tal. sacra sindone z gr. sindón – rubáš) je ľanová plachta rozmerov 4,36 
× 1,1 m, vážiaca 2,5 kg. Na plátne sa nachádzajú doposiaľ vedecky nevysvetliteľný obraz – 
odtlačky a škvrny. Podľa tradície ide o ľanové plátno, do ktorého Jozef z Arimatey a Nikodém 
zabalili telo umučeného Ježiša Krista krátko po tom, ako ho zložili z kríža (por. Jn 19, 38n).  

Obojstranné škvrny na plátne (spredu i zozadu) sú tajomný odtlačok tváre a tela 
mŕtveho muža s ranami po bičovaní; na rukách i nohách má rany po ukrižovaní. 
Charakteristika a umiestnenie rán presne zodpovedá opisom z evanjelií. Plátno je utkané z 
ľanovej priadze dobrej kvality; použitý je vzácny jedličkový steh tri na jeden, ktorý bol 
veľmi drahý (veď plátno kúpil bohatý človek Jozef z Arimatey, por. Mt 27, 57-59). 
Starobylosť plátna je viacnásobne doložená, jednak početnými peľovými zrnkami, ktoré sa 
vyskytovali pred 2000 rokmi len v Palestíne; ďalej stopami po indickej bavlne, ktorá ostala 
po predchádzajúcej práci na krosnách (túto bavlnu v stredovekej Európe nepoznali); ako aj 
jedinečným odtlačkom mince leptónu na pravom oku muža, ktorý sa razil v rokoch 29 - 30 
po Kr. Vtedy bol u Židov zvyk klásť zomrelým na oči mince. Fakt, že odtlačok mince 
leptónu na pravom oku je aj s chyborazbou z roku 29, takmer úplne vylučuje nejaký stredoveký 
podvod, lebo táto emisia chybných mincí bola veľmi vzácna a dlho v Európe nepoznaná.  

Skúmanie plátna uhlíkovou metódou v roku 1988 bolo, žiaľ, vedecky nedôsledné a 
tendenčne zmanipulované, čo v rokoch 2000 a 2002 potvrdili nezávislé vedecké tímy. Preto 
podnes sú pôvod látky a jej nevysvetliteľný obraz predmetom intenzívnych debát teológov, 
historikov a iných výskumníkov. 

Aj keď pre niekoho môže byť Turínske plátno „smerovníkom k Ježišovmu 
zmŕtvychvstaniu“, tradícia Cirkvi kladie väčší dôraz na „svedkov“ (por. Sk 1, 22; 10, 41). 
Podľa cirkevnej tradície, každé osobné zasvätenie sa Ježišovi, je dôkazom, že Ježiš žije. 
Každý nový krst a každé sviatostné rozhrešenie „v mene Ježiša Krista“ je dôkazom, že Ježiš 
žije. Toto, Cirkev a jej dejiny, hoci neraz plné ľudských slabostí a zlyhaní, sú navždy 
a pevne oporou našej viery, por. 1 Tim 3, 15: „Cirkev živého Boha je stĺp a opora pravdy.“   

Drahí bratia a sestry, pridajme sa k veľkým svedkom Kristovho zmŕtvychvstania aj 
my, najmä v tejto neľahkej spoločensko-zdravotnej situácii, a to verným prežívaním našej 
viery – doma a všade, kde sa nachádzame. Dostali sme dar Božieho svetla, žime v ňom! 

Vinšujem vám pokojnú a milostiplnú Veľkú noc! Nech sme všetci motivovaní 
veľkonočnou nádejou na definitívne a šťastné stretnutie sa so zmŕtvychvstalým Kristom. On 
je naša istota a pravý zmysel i cieľ nášho života.  

Všetkých vás zo srdca žehnám!                 
Mons. Marián Chovanec,    biskup  



Farské oznamy 

 Na Veľký piatok je  prísny pôst a zdržiavanie sa mäsitého pokrmu. Zákon 
zdržiavania sa zakazuje požívanie mäsa, nie však vajec, mliečnych výrobkov a 
živočíšneho tuku. Zákon pôstu zaväzuje k jednému jedlu počas dňa, ale nezakazuje sa 
trochu najesť ráno a večer pridržiavajúc sa pritom miestnych schválených zvykov 
ohľadom kvality a kvantity. Prísny pôst (1 jedlo za deň) zaväzuje kresťana od 18. do 
60. roku. Zdržiavanie sa mäsa zaväzuje od 14 rokov do smrti. Tieto zásady sa 
odporúčajú predĺžiť až do slávenia Veľkonočnej vigílie. 

 Prosím a povzbudzujem vás práve v tomto čase Veľkonočného tajomstva: modlite sa, 
čítajte Sväté písmo doma súkromne a spoločne v rodinách a sledujte sv. omše, 
adoráciu, modlitbu krížovej cesty, či ruženca, v televízii alebo v rádiu či na 
internete. Obmedzený kontakt s priateľmi môže slúžiť na častejší kontakt s Bohom. 
Kristus vstal z mŕtvych a aj nás chce previesť z našej temnoty nech je tou temnotou 
čokoľvek. Odovzdajte svoje obavy vo svojej osobnej tichej modlitbe Pánovi. Tento čas 
je príležitosťou prežiť skutočné obrátenie a posilnenie duchovného života a snáď aj 
skutočný prechod ku živej skúsenosti a radosti zo stretnutia so Zmŕtvychvstalým.  

 V týchto dňoch, keď sú naše rodiny doma, si viac uvedomujeme dar slobodného 
a verejného slávenia bohoslužieb, ale aj svoju zodpovednosť za odovzdávanie poznania 
a pravej viery. Rodiny s deťmi povzbudzujem k sláveniu „Liturgie domácej cirkvi“, ktoré 
nájdete na webe: www.zastolom.sk alebo www.rodinabb.sk . Som vďačný, ak mi aspoň 
z času na čas dáte spätnú väzbu, čo Vás oslovilo. Ďakujem tým, čo to už tak urobili.  

 Keďže zdá sa, že karanténny stav bude trvať dlhšie obdobie, začal som sláviť sv. omšu 
súkromne postupne s tými úmyslami, o ktoré ste požiadali vopred. Nahlásiť úmysly sv. 
omší, na mesiac máj mi môžete na telefónnom čísle fary, alebo e-mailom. 
Povzbudzujem vás k tomu, aby ste si vzbudzovali úkon duchovného svätého prijímania. 

 Na pokyn zdravotníckych a občianskych autorít sa zvlášť teraz počas Veľkej noci ešte 
viac sprísnili pravidlá spoločenského života. Povzbudzujem k tomu, aby ste si sami 
častejšie vzbudzovali dokonalú ľútosť s pevným rozhodnutím vyspovedať sa pri 
najbližšej príležitosti. Ak sa niekto potrebuje vyspovedať, dohodnite si so mnou 
telefonicky termín a miesto. Najlepšie je spovedať sa v otvorenom priestore. Potrebné 
je, aby kňaz aj kajúcnik mali na tvári rúška a boli od seba primerane vzdialení. 
Chorým, ktorým sa vážne zhoršil zdravotný stav, alebo sú v nebezpečenstve smrti, 
navštívim pri zachovaní hygienických predpisov. 

 Okrem duchovnej služby, mi prosím dovoľte venovať jednu správu aj opisu hmotného 
dopadu súčasného stavu karantény pre našu farnosť. Ako viete, naša farnosť má 
finančný príjem výlučne zo zvončeka a milodarov Vás, veriacich. Zatvorenie kostola 
a zrušenie všetkých zbierok, zvončeka a ofier má dopad aj na túto oblasť života našej 
farnosti. Ak budú verejné bohoslužby zakázané viac mesiacov, výpadok príjmu bude 
značný. Sú tu však aj ďalšie súvislosti. Minulý rok som podal viaceré projektové žiadosti 
s prosbou o finančnú výpomoc pre oba kostoly. A skutočne, niektoré žiadosti nám boli 
schválené a teda tento rok by sme mali opraviť to, na čo sme žiadali prostriedky.  
S radosťou oznamujme, že dňa 23. marca 2020 nám v rámci zasadania komisie 
Regionálneho rozvoja a cestovného ruchu Banskobystrického samosprávneho kraja 
bola schválená dotácia za účelom opravy strechy kostola sv. Jozefa na Balážoch vo 



výške 9.000 €. Opravu však treba realizovať tento rok. Aktuálny stav na účte Baláže 
po dvoch rokoch zbierok a kolied je 14.431 €. Z toho vyplýva, že po pripísaní dotácie 
vo výške 9.000 € budeme v rámci účtu Baláže disponovať sumou 23.431 €. Firma, 
ktorá bola vybraná na realizáciu prác, avšak vo februári aktualizovala svoju pôvodnú 
cenovú ponuku z roku 2018 a zapracovala pritom aj všetky nové požiadavieky, ktoré 
vznikli zo strany architekta kostola a stavebného úradu. Nová cenová ponuka sa tak 
zdvihla z pôvodných 17.871 na 27.283 €.  Práve pre takéto dôvody vnímam, že je veľmi 
cenné, ak si práce, ktoré súvisia s údržbou štyroch objektov našej farnosti vieme vykonať 
svojpomocne. Uplynulé roky sa nám takto svojpomocne podarilo urobiť nové schodisko 
pred kostolom v Priechode a následne jeho prestrešenie. Výpočet všetkých prác je vždy 
súčasťou koncoročného hodnotenia života farnosti. Firmy sú skutočne drahé, a verte mi, 
že aj mňa to trápi. Preto píšem rôzne projektové žiadosti, čo je však proces veľmi zložitý 
s mnohými administratívnymi povinnosťami a termínmi a vzájomnými súvislosťami. 
Projektové peniaze sú potom vždy viazané výlučne na istý čas a presné položky a preto 
zmena termínov a plánov je problém. Ak preto vnímate, že je vo Vašich možnostiach, 
popri množstve svojich výdavkov aj v súčasnej situácii pamätať aj na materiálny chod 
farnosti budem vďačný. Mesačný výpadok príjmu pre farnosť je asi 500 €. Ak chcete 
a môžete, tak svoj prípadný príspevok na chod farnosti môžete poukázať bezhotovostne 
na účet niektorého z našich chrámov. Každému kto tomu rozumie, veľmi pekne ďakujem! 

Priechod: SK57 0900 0000 0000 5018 2412  
Baláže:  SK84 0900 0000 0003 0451 6508   

Ak som Vás minulý týždeň chcel v rámci infolistu povzbudiť vychádzajúc z výzvy: 
„zostaň doma“, tak teraz je tu druhý slogan, ktorý koluje v spoločnosti: „Zvládneme to“! 

       ThLic. Mgr. Marek Iskra, farár 

Dynamika tretieho dňa  
(výklad evanjelia Veľkonočnej nedele podľa sv. Jána 20, 1-9) 

V najväčší deň kresťanského roka na Veľkú noc počúvame pri svätej omši už tradične 
stať z Jánovho evanjelia Jn 20,1-9, o tom ako Mária Magdaléna ešte za tmy nájde Ježišov 
hrob prázdny, a preto beží k učeníkom a dvaja z nich zase rýchlo bežia k hrobu. Plachty a 
osobitne zvinutá šatka spolu s predpoveďami Písem vnesú svetlo do prípadu Ježiša. 
Evanjelista tu pozoruhodne znásobil troch svedkov a tri svedectvá o zmŕtvychvstaní 
Ježiša, čím čiastočne vykrýva absenciu priameho svedectva o tom, ako sa odohralo 
zmŕtvychvstanie Ježiša. Tento dynamický a na hrob zameraný text nás pohýna stať sa 
dynamickými ľuďmi s nádejou pre tento svet. 
Evanjeliová perikopa patrí do pôvodne záverečnej dvadsiatej kapitoly, v ktorej vrcholilo 
evanjelium s vyzretým duchovným až mystickým štýlom. Celá dvadsiata kapitola má 
pozoruhodnú povahu diptychu, či dvojobrazu, na ktorom má každý panel dve scény. Dve 
scény sa odohrali pri hrobe: prvou je naša stať o prieskume prázdneho hrobu (v. 1-10), 
druhá scéna opisuje zjavenie Ježiša Márii Magdaléne pri hrobe (20,11-18). Dve scény sa 
odohrajú aj vo večeradle: Ježiš sa zjavil apoštolom bez Tomáša a po ôsmych dňoch ho 
uvidí už aj Tomáš (20,19-29). Takto udalosti začínajúce v prvom dni týždňa vygradujú 
o týždeň neskôr, keď Tomáš vidí Ježiša a urobí vrcholné vyznanie: „Pán môj a Boh 



môj“ (v. 28), na čo Ježiš zareaguje: „Blahoslavení tí, čo nevideli, a uverili“ (v. 29). 
Paradoxne medzi týchto blahoslavených sa radí už milovaný učeník, ktorý aj bez 
zjavenia živého Krista verí, že on žije. 
Za všetkým hľadaj ženu 
Ján postavil do stredu veľkonočného príbehu Máriu z Magdaly, ženu, ktorá bola od 
začiatku súčasťou kresťanskej úcty. Ešte za tmy odišla k hrobu. V ostatných troch 
evanjeliách to bola skupina žien, ktoré šli pomazať Ježišovo telo, no vždy sa na ich čele 
spomínala Magdaléna. V Jánovom evanjeliu pomazanie Ježiša odpadá. Jeho telo 
pomazali päťdesiatkilovou zmesou myrhy s aloou a starostlivo zabalili  do plachiet dvaja 
muži: popredný Nikodém spolu s Jozefom Arimatejským (porov. Jn 19,39). Načo teda 
šla Mária k hrobu? Bol to podľa všetkého smútok za Ježišom, ktorý jej nedal spať a  po 
sobotnom pokoji sa jej naskytla možnosť ísť sa vyplakať ku hrobu učiteľa. V jej nočnom 
putovaní akoby ožívajú slová milej o hľadaní milého v Piesni piesní: „Nuž vstanem, 
mesto pochodím; po námestiach a uliciach budem hľadať toho, ktorého z tej duše 
milujem. Hľadala som ho, ale nenašla“ (Pies 3,2). Ona sprevádzala Ježiša na cestách 
a bola pri ňom veľmi blízko (porov. Lk 8,2). V stretnutí s ním našla svoju dôstojnosť a 
podstatu, ktorou je veľká schopnosť milovať. Jánovo evanjelium chápe Magdalénu ako 
milujúcu postavu. Nechýba pod Ježišovým krížom a ani pri jeho hrobe. Sv. Augustín 
a sv. Anzelm z Canterbury sa domnievajú, že práve láska ju hnala k hrobu ešte za tmy. 
Pri hrobe zostane aj neskôr, keď učeníci odídu (Jn 20,11) a napokon uvidí Ježiša. Jeho 
premieňajúci pohľad a reč zmení jej počiatočnú neistotu na rozhodné svedectvo. 
Augustín to komentuje: „Zatiaľ čo sa muži vracali domov, silnejšia láska zadržala slabšie 
pohlavie na mieste.“ Odmenou jej bolo stretnutie so Zmŕtvychvstalým a poverenie ísť to 
oznámiť učeníkom, čím sa stane z nej „apoštolka apoštolov“. Magdaléna je pre nás 
príkladom: ak budeme dôverovať svojej túžbe a budeme Ježiša nasledovať až do konca, 
máme veľkú nádej na stretnutie s ním. Musíme sa však znovu a znovu vydávať na cestu 
uprostred temnoty a neistôt svojho srdca, aby sme hľadali, koho naša duša miluje. 

Osoby prvého kontaktu 
Mária vidí, že kameň je od hrobu odvalený. Rýchlo beží do mesta k učeníkom. Vie koho 
má osloviť a kde sa momentálne dané osoby nachádzajú. Prvý je Peter, ktorý bude 
pokračovať v Ježišovom diele v Cirkvi. Bude mať autoritu úradu a bude viditeľne 
zastupovať Ježiša ako pastier jeho Cirkvi. Ešte predtým ho však Ježiš v Galileji vyzve tri 
krát vyznať lásku k nemu, pretože trikrát predtým zaprel Ježiša (porov. Jn 21,15-19). 
Mária osloví aj druhého bezmenného učeníka, ktorý vytrval pod Ježišovým krížom a tam 
získal jeho matka a tá je odvtedy s ním. Tradícia tohto učeníka identifikuje s apoštolom 
Jánom. Milovaný učeník svojou láskou, nasadením a tvorivosťou odpovedá na lásku 
Ježiša a je aktívnym pri ňom v Jeruzaleme. Jeho vzťah k Ježišovi je podobný vzťahu 
Magdalény k Ježišovi. Nie náhodou stáli obaja pod jeho krížom. 
Vyľakaná Mária obom učeníkom ohlasuje: "Odniesli Pána z hrobu a nevieme, kde ho 
polo žili" (Jn 20,2). Neskôr to povie ešte anjelom i Ježišovi, ktorého pokladá za 
záhradníka (v. 13.15). Tri krát vysvetľuje Prázdny hrob ako krádež a vo svojom prvom 
tvrdení apoštolom prekvapivo použila plurál. Sloveso „nevieme“ je ozvenou pôvodnej 
tradície, ktorú Ján poznal a prepracoval. Nájdeme ju prítomnú v iných evanjeliách, kde sa 
hovorí, že k Ježišovmu hrobu išlo viacero žien, pri hrobe uvideli Ježiša a klaňali sa mu 
podobne ako to urobí Magdaléna (porov. Mt 28,1.9). Evanjelista Ján však kladie dôraz na 
Magdalénu, pretože Ježišovo stretnutie s jednotlivcom zodpovedá teologickej tendencii 



jeho evanjelia na iných miestach, kde sa Ježiš stretá s Nikodémom, Samaritánkou, 
slepcom od narodenia, Martou, Máriou atď. Toto zameranie Ježiša na jednotlivca je 
prejavom jeho záujmu o každého z nás. V stretnutí s ním nachádzame aj my svoju 
dôstojnosť a veľkosť, ktorá sa zvlášť obnovuje a vyníma nie v hocijakom, ale v živom 
kontakte a rozhovore s ním. Treba nám však ale ísť a zdržiavať sa na tom mieste, kde ho 
možno stretnúť. Mária je pri ňom na cestách, keď trpí ale aj keď jeho život vyhasol 
a práve preto sa ona stane svedkyňou jeho oslávenia. 
Preteky v Cirkvi a vzájomný rešpekt 

 
Obr. Eugen Burnanda: Učeníci Peter a Ján bežia k hrobu vo veľkonočné ráno 

Prázdny hrob rozhýbal Ježišových priateľov. Obaja učeníci bežia z mesta k hrobu 
presvedčiť sa o pravdivosti Máriinej správy. Či ich vedie strach, kuriozita či pochybnosti, 
sa nedozvieme, no evanjelista Ján našu pozornosť zameria na zdanlivo zbytočné 
porovnávanie behu staršieho Petra a mladšieho milovaného učeníka a hneď na to hovorí, 
ako čaká Petra a uprednostní ho preskúmať hrob, kde evanjelista podrobne opisuje 
pozíciu plachiet a šatky. Tento chvatný beh vo veľkonočné ráno nebol hocijaký beh, ale 
na symbolickej úrovni získava teologickú povahu. Prirodzený dôvod prečo Peter dobehol 
k hrobu neskôr je iste jeho vyšší vek. No za oneskorením sa nedá  nevidieť teologický 
alebo duchovný dôvod, keď vezmeme do úvahy spomínaný vzťah milovaného učeníka k 
Ježišovi. Peter za ním nestíha. Láska je vždy rýchlejšia. Táto dvojica učeníkov odráža 
situáciu prvotnej Cirkvi, ktorá mala už veľmi skoro autoritatívne zastrešenie pravdy cez 
apoštolov, túto časť reprezentuje Peter. Cirkev však má aj široký priestor pre lásku 
a rozličné charizmy, ktoré zosobňuje milovaný učeník. Obe časti Cirkvi nachádzajú silu 
a dôvod existencie zo zmŕtvychvstania Ježiša. Nemajú byť bezohľadnou konkurenciou 
ale majú svedčiť slovami a konaním o najväčšej pravde Ježiša a majú rešpektovať 
postupnosť nastolenú samotným Ježišom. 
Milovaný učeník už z diaľky uvidel plachty v hrobe, no čaká na Petra, aby vošiel ako 
prvý do hrobu, čím sa len podčiarkuje prvenstvo Petra v okruhu učeníkov. Je tu iste aj 
narážka na tradíciu Lukášovho evanjelia:  Peter vstal a bežal k hrobu. Keď sa nahol dnu, 
videl tam len plachty. I vrátil sa domov a čudoval sa, čo sa stalo (Lk 24,12). 
Ján výborne stupňuje nielen to, čo osoby postupne vidia ale i to, ako spoznávajú dôvody 
prázdneho hrobu: Mária videla len z diaľky odvalený kameň, milovaný učeník videl 
z diaľky plachty v hrobe, no až Peter vstupuje ako prvý do hrobu a s ním aj my detailne 
vidíme situáciu v hrobe. Na počudovanie hrob nie je úplne prázdny, ale zložené plachty 
a osobitne uložená šatka odkazujú na niečo iné ako krádež. Zo okolností je zrejmé, že 



hrob nemohol byť vykradnutý. Po Petrovi vstupuje do hrobu aj druhý učeník, aby videl 
stav vecí. Na svedectvo sú totiž podľa starobylej židovskej zásady potrební dvaja (na 
výpovedi dvoch alebo troch svedkov bude závisieť rozhodnutie Dt 19,15). Celú pravdu 
pochopil napokon nie Peter, ale milovaný učeník, čím sa poukazuje na prvenstvo lásky 
v poznaní Božích skutočností. 
Tri svedectvá, kde však majú Písma prvenstvo 
Situácia s plachtami (gr. othonia) v hrobe ale i vzkriesenie Lazára odkazuje na židovskú 
pohrebnú prax. Bežne bol mŕtvy položený na pás ľanovej plachty dostatočne široký 
a dlhý na obalenie celej mŕtvoly. Nohy boli umiestnené na jeho konci a plachta bola 
preložená cez hlavu k nohám. Pomocou plátenných obväzov boli nohy previazané v 
členkoch a taktiež ramená boli nimi priviazané k telu. Šatkou (gr. sudarion) sa zvlášť 
obväzovala hlava navrchu a pod bradou, aby sa tak zabránilo uvoľneniu čeľuste. 

 
Obr.: Turínske plátno tiež dokresľuje tento pohrebný zvyk 
Keď vyšiel Lazár z hrobu: „nohy a ruky mal ovinuté plátnom a tvár obviazanú 
šatkou“ (Jn 11,44), preto ho museli porozväzovať. V tomto uvoľnení je odkaz na 
opätovný vstupu do pozemského života. Avšak odložené plachty a šatka zanechané 
v Ježišovom hrobe odkazujú na inú kvalitu života, ide o vstup do večného života 
presahujúceho náš čas a priestor. Keď to všetko milovaný učeník videl, uveril. V čo 
uveril? Z kontextu state a následných slov: ešte totiž nechápali Písmo, že má vstať 
z mŕtvych (Jn 20,9) je zrejmé, že predmetom viery tu je Ježišovo vzkriesenie. K nej mu 
však popri dvoch oddelených pohrebných znakoch pomohli židovské starozákonné písma 
ako tretie svedectvo. Totižto uvažovaním nad Božím slovom, nad Mojžišom, Prorokmi a 
žalmami postupne Cirkev spoznávala jasné svedectvá o zmŕtvychvstaní Mesiáša (najmä 
Oz 6,2; Jon 2,1; Iz 53; Ž 16,10). Ježiš sám vykladal Písma vzhľadom na seba po ceste do 
Emauz a taktiež ostatným učeníkom večer toho istého dňa vo večeradle v Jeruzaleme. 
Toto poznávanie Písem zostáva aktuálnym až podnes. 
Naše náhlenie za Kristom iste urýchli láska k nemu, ktorá vzplanie v srdci aj cez hlbšie 
poznanie Božieho slova, ktoré nás privádza postupne k náročnej pravde o 
zmŕtvychvstaní. Deje sa to v Cirkvi, ktorá je obdivuhodným spoločenstvom rôznych 
ľudí. Podporujme sa v behu či kráčaní za Kristom. Bežíme už nie k trofeji 
zmŕtvychvstania, k Ježišovmu prázdnemu hrobu, ale po stretnutí s ním a vierou v jeho 
zmŕtvychvstanie bežíme už svoj životný beh za víťaznou trofejou, ktorou je život s ním a 
podľa Otcovej vôle. Žime však ako veľkonoční ľudia, ktorí s Kristom v krste povstali 
k plnosti života a tým pádom majú úžasnú odvahu s ním meniť seba a tento svet 
a neprehliadnu pritom ani Ježiša na prašných cestách tohto sveta. 
 

Autor: Jozef Jančovič https://blog.postoj.sk/42675/inspirativna-dynamika-tretieho-dna  



Vírus, ktorý pozýva vstúpiť do srdca Veľkej noci 

Po dňoch vrcholiaceho Pôstu, keď už začíname pociťovať poriadny hlad, by bolo 
očakávateľné, že tento úmorný čas pôstu sa zavŕši konečne radostným 
hromadným Alleluja. Vyzerá to však tak, že nás čaká Veľká noc „o chlebe a vode“. Či? 
Práve tieto dni, keď je súčasťou liturgie Cirkvi obnova kňazských a krstných sľubov, 
môžu byť príležitosťou i pre obnovu nášho manželského sľubu. Dôvodom je 
predovšetkým slávenie tohtoročných veľkonočných tajomstiev výlučne v priestore 
domácej cirkvi, a tá sa rodí zo sviatostného manželstva. Práve ono má svoj prameň 
v láske Ženícha k jeho Neveste. Ide o lásku Krista, ktorá slúži, ktorá sa skláňa a umýva 
človeku nohy. Ide o lásku Krista, ktorá sa láme a dáva, ktorá túži stolovať so zradcom. 
Ide o lásku Krista, ktorý vylieva svoju krv za lotra, dáva svoje telo za cudzoložnú 
nevestu, otvára svoje srdce, aby nás jeho krv a voda očistili a obnovili v nás pôvodnú 
krásu krstu, krásu svätej a nepoškvrnenej Nevesty (porov. Ef 5, 27) Ide o lásku až do 
krajnosti. Na ňu sa upriamuje celé Triduum Paschale. Ako ho prežiť v srdci rodiny? 
Každý z dní Trojdnia nám dáva niekoľko inšpirácií. 
 
Zelený štvrtok:  
Poďakuj svojmu kňazovi 
Zelený štvrtok upriamuje náš pohľad na sviatosť kňazstva. Koľkí kňazi, ktorí prežívajú 
svoj osobný pôst od „nevesty“ sa aj vďaka tomuto vírusu dostávajú k jadru svojej 
sviatosti kňazstva!? Pán ich sám pozval do ústrania, na pusté miesto, aby si trochu 
odpočinuli „lebo stále prichádzalo a odchádzalo mnoho ľudí a nemali sa kedy ani 
najesť.“ (Mk 6, 31). Zelený štvrtok, ktorý neumožní kňazom stretnúť sa s otcom diecézy, 
spolubratmi, obnoviť svoj kňazský sľub, ktorý neumožní umyť nohy svojim „učeníkom“, 
sláviť sviatky pre „Nevestu“, môže ešte viac prehĺbiť samotu kňaza, ale môže byť i 
príležitosťou pre obnovu podstaty sviatosti kňazstva. Práve v tento deň môžeme svojim 
kňazom zaslať SMS, vhodiť do schránky list či obrázok od našich detí, venovať im 
modlitbu ruženca a vyjadriť im vďačnosť za dar ich kňazstva ako i našu blízkosť. Zelený 
štvrtok pozýva uctiť si kňaza a v ňom prítomného jediného a najvyššieho kňaza – Krista. 
Upiecť chlieb či umyť nohy 
Ďalšia sviatosť, na ktorú nás zameriava tento deň, je sviatosť Eucharistie. V tento deň si 
v rodinách môžeme upiecť náš vlastný domáci chlieb, pri pečení sa rozprávať s deťmi 
o tom, ako chlieb vzniká, čo na jeho prípravu potrebujeme, čo pre nás znamená a ako sa 
nekvasený chlieb premieňa na Ježišovo telo a čo pre nás znamená Eucharistia. Po takejto 
nenáročnej rodinnej katechéze si chlieb môžeme položiť na stôl, posadať si okolo neho, 
prečítať si spoločne historicky prvú správu o ustanovení Eucharistie (1 Kor 11, 23-26) 
a spoločne ďakovať, každý tak, ako vie, za dar Chleba, ktorý dáva svetu život. Potom ho 
môže otec alebo matka rozlomiť a rozdeliť každému z prítomných. Tomuto obradu môže 
predchádzať aj silný obrad umývania nôh, ktorý nám opisuje Jánovo evanjelium (Jn 13, 
1-15). Skloniť sa k nohám manžela, manželky, detí, súrodencov, umyť ich a pobozkať je 
gestom veľkej lásky i pokory. 
Adorovať Krista 
Ticho, ktoré nastáva v chráme po odhalení oltára sa môže preniesť i do tichej rodinnej 
modlitby zvlášť so staršími deťmi. Stačí vziať do rúk evanjelium a prečítať si úryvok 



o opustenosti Krista v Getsemanskej záhrade (Mk 14, 32-38), pre menších môžeme 
vytlačiť niekoľko omaľovánok a spoločne vstúpiť do opustenosti Krista a s ňou spojiť 
i tú našu. Zelený štvrtok môže byť aj dňom tichej večernej eucharistickej adorácie 
manželov aj keď len cez displej, či pred zatvorenými dverami kostola alebo pre krížom, 
na ktorý manželia prisahali v deň sobáša, keď Kristus vstúpil so svojou sviatostnou 
prítomnosťou do ich vzájomného spoločenstva. Môže byť pre nich priestorom vďaky 
a chvály, časom plaču a túžby po Chlebe, ktorý vyživuje domácu cirkev. Manželia sa 
môžu preniesť do večeradla a spolu meditovať nad Ježišovou veľkňazskou modlitbou (Jn 
13, 31 – 17,25) a prosiť spolu s ním za ich vzájomnú jednotu, jednotu cirkvi v ich dome 
i jednotu celej Cirkvi. Zelený štvrtok pozýva dať do centra rodiny Eucharistiu. 
 
Veľký piatok 
Pôst, ktorý nás obracia na Krista 
Tvrdý pôst Veľkého piatku nám už sám pripomína to „keď im Ženícha vezmú“. Stôl, 
okolo ktorého sa stretávame toľkokrát v roku, nám svojou striedmosťou môže zvýrazniť 
výnimočnosť tohto dňa. Jednoduché prosté jedlo, ktoré sa môže stať i rituálom 
Veľkopiatkového pôstu nám môže ako domácej cirkvi pomôcť zjednotiť sa so Ženíchom. 
Veľký piatok pozýva vstúpiť do srdca Pôstu. 
Pokloniť sa krížu 
Centrom liturgie Veľkého piatku je poklona Svätému krížu. Z úcty k nemu si pred ním 
v ten deň kľakáme. Osobnú poklonu krížu si môže rodina vykonať na cintoríne (koľkým 
krížom sa tam môžeme v duchu pokloniť) či v krížoch, ktoré možno nájsť pri vstupe 
a výstupe mnohých obcí. Svojim jarným kvietkom či namaľovaným srdiečkom si môžu 
uctiť opustený kríž aj deti. Na peši, na bicykloch, v aute. A ak nás karanténa zavrie do 
našich príbytkov, môžeme si uctiť kríž v akomkoľvek trpiacom človeku, v ktorom sa 
zjavuje, a to najrôznejšími kreatívnymi spôsobmi, ktoré nám to momentálne umožňujú. 
Koľko trpiacich žije okolo nás a prežíva rovnakú opustenosť ako Kristus na kríži? 
Samotný obrad odhalenia a uctenia kríža však môžeme preniesť aj do našich domácností. 
Otec a matka môžu spolu pred deťmi 3x odhaliť a pozdvihnúť kríž so slovami: „Hľa, 
drevo kríža, na ktorom zomrel Spasiteľ sveta.“ pričom deti odpovedajú: „Poďte, 
pokloňme sa.“ Z úcty pred krížom sa môžeme vyzuť, pokloniť sa mu a uctiť si ho 
bozkom. Veľký piatok pozýva postaviť kríž do centra nášho domova. 
Adorácia kríža 
Vstúpiť do srdca Veľkého piatku znamená vstúpiť do tajomstva kríža. Adorácia kríža 
môže byť tiež kreatívnym priestorom pre rodinu s deťmi v akomkoľvek veku. 
Omaľovánky, bolestný ruženec, rodinná krížová cesta vonku alebo doma, čítanie pašií 
v záverečných kapitolách evanjelií, výklad symbolov, napr. kríža sv. Damiána alebo 
jednoduchá tichá adorácia kríža manželov držiacich sa za ruku – to sú momenty, ktoré 
vťahujú do srdca Veľkého piatku. „Toto je moje telo, ktoré sa za vás dáva.“ Veta, 
v ktorej sa sprítomňuje každé naše dávanie… 
Obnova manželského sľubu? 
Možno sa to tak navonok nejaví, ale v slávení tajomstiev Veľkého piatku existuje veľký 
priestor i pre obnovu sviatosti manželstva. V otvorenom boku Krista majú pôvod všetky 
sviatosti. Z prebodnutého srdca Ježiša sa rodí i sviatosť manželstva, ktorá v dňoch 
eucharistického pôstu získava akúsi väčšiu dominanciu. Na svadobnom lôžku kríža 
Kristus vyjadruje svoju úplnú oddanosť svojej Neveste. Tam svojím telom spečaťuje 



zmluvu, ktorou vyjadruje jej vlastnosti: jednotu, vernosť, nerozlučiteľnosť a plodnosť – 
vlastnosti každej manželskej zmluvy. Nie je práve tento deň, keď hľadíme na model 
i zdroj úplného sebadarovania, vhodným okamihom pre náš návrat do srdca Krista, 
z ktorého vyšli sviatosti Cirkvi? Prečo nevyhrabať práve dnes zaprášený text 
manželského sľubu a nevyjadriť ho pred zástupcami domácej cirkvi (teda deťmi) tak, ako 
ho vyjadril Kristus v tento deň pred zástupcami prvej cirkvi zhromaždenej pod krížom? 
 
Biela sobota 
Ako sa pokloniť Božiemu hrobu? 
Za štandardných okolností je dlhý deň Bielej soboty ideálny pre rodinnú poklonu 
Božiemu hrobu alebo malú púť či cyklopúť k niekoľkým Božím hrobom na okolí. Pre 
deti je to aj estetický zážitok, lebo žiaden Boží hrob sa nenechá svojou výzdobou 
zahanbiť. Boží hrob nás pozýva presunúť náš pohľad zo sochy nehybného tela Krista na 
živé telo Pána v Eucharistii. Čo však, keď je kostol zavretý? Čo nám bráni uvažovať nad 
tajomstvom smrti v tichu cintorína alebo domova, v modlitbe za tých, ktorí zomierajú 
v týchto dňoch v najrôznejších štátoch sveta a rozjímať nad jedným z pôstnych čítaní? 
„Ľud môj, ja otvorím vaše hroby, vyvediem vás z vašich hrobov a vovediem vás do 
krajiny Izraela“ (Ez 37, 12b-14). 
Aké je dnes ticho na zemi 
Biela sobota nemá okrem liturgie hodín žiadny obrad alebo liturgiu. Modlitba liturgie 
hodín – zvlášť počas týchto dní, nás zjednocuje s celou Cirkvou, so všetkými stavmi, 
s ktorými sme dnes v odlúčení. Zvlášť pôsobivá je majstrovská homília z posvätného 
čítania na Bielu sobotu, ktorá pomáha vstúpiť do ticha Bielej soboty a pochopiť jeho 
dôvod. Homília neznámeho autora môže byť skvelou katechézou či rozjímaním pre 
malých i veľkých o tom, čo sa dialo s telom Krista medzi Veľkým piatkom 
a Veľkonočnou nedeľou. Ticho, ktoré robí Bielu sobotu akosi dlhšou, môže niektorým 
umožniť rozjímať nad čítaniami Veľkonočnej vigílie, ktoré sú abstraktom dejín našej 
spásy. Ticho týchto dní nás pozýva aj k digitálnemu detoxu: vypnúť displeje, rádiá vtedy, 
keď nie sú pre tento čas nevyhnutné alebo ich nahradiť programami či hudbou, ktoré nás 
môžu povzniesť a nasmerovať do srdca Krista. Ticho týchto dní nás pozýva vyčleniť 
v našom dome priestor, ktorý nám pomôže nasmerovať naše myšlienky na tajomstvá 
týchto dní cez symboly, ktoré nás v tieto dni sprevádzajú. 
Obnoviť naše krstné zasvätenie 
Samotná liturgia Veľkonočnej vigílie upriamuje našu pozornosť na náš krst cez symbol 
tmy a svetla, ohňa, sviece, vody a pozýva nás prežiť srdce Veľkej noci – náš krst, ktorý je 
ústredným motívom slávenia celého Trojdnia. Môžeme sa viac vnoriť do tajomstva krstu 
prostredníctvom čítania Katechizmu (KKC 1213-1284). Za rozjímanie stojí aj 
nádherný Veľkonočný chválospev Exsultet, ktorý predstavuje Krista ako svetlo, ktoré nás 
vymaňuje z moci temnôt. Nič nám v tento deň nebráni, aby sme si obnovili svoje krstné 
zasvätenie v priestore rodiny, v ktorej sa krst často udeľuje. Vytiahnuť krstné sviece, 
krstné košieľky, pozrieť si fotky či video z krstu detí, prežehnať sa svätenou vodou 
a pomodliť sa Vyznanie viery môže byť srdcom tohto dňa. Viac ponúka liturgia domácej 
cirkvi na Bielu sobotu. 
 



Veľkonočná nedeľa 
Celá pôstna príprava i Veľkonočné Trojdnie koncentruje našu pozornosť na „kráľovskú“ 
sviatosť – sviatosť krstu. Kráľovskú preto, lebo nám odhaľuje našu kráľovskú identitu. 
Krst je trvalou pečaťou Ducha, ktorá má trvalé a nezrušiteľné účinky a vedie človeka 
k jeho ontologickej (bytostnej) premene. Každý pokrstený sa preto môže vo veľkonočné 
ráno, ale aj každé iné ráno zobudiť s úsmevom na tvári, vedomý si tejto kráľovskej 
hodnosti, že je synom či dcérou milujúceho Otca. Niet na tejto zemi väčšej 
a vznešenejšej hodnosti. Nemôžeme na zemi dosiahnuť vyššie vyznamenanie ani titul. 
Nech je tento deň príležitosťou pre oslavu aj v našej rodine. Pomodlime sa spoločne 
liturgiu domácej cirkvi, „nahoďme sa“ na slávenie sv. omše (nielen tejto), pripravme stôl 
inak ako v bežnú nedeľu, vytiahnime zo skrine obrus, ktorého nám je ľúto celý rok, aby 
sa nezašpinil, položme na stôl iné poháre, vytiahnime kryštál z vitrínok, nechajme deti 
pripraviť servítky, doprajme si aj dezertnú vidličku, oslávme deň Zmŕtvychvstania 
výnimočným jedlom či zmrzlinou, dajme si do stredu veľkonočnú sviecu ako symbol 
Krista – svetlo sveta, pomodlime sa pred jedlom netradične – napr. žalmom z nedeľnej 
sv. omše a úryvkom z nedeľného evanjelia. 
Veľkonočná oktáva a dni veľkonočného obdobia nám ponúka Cirkev na lepšie 
prehĺbenie, zvnútornenie a zakorenenie veľkonočnej radosti v nás. Pre rodiny, ktoré majú 
rady výzvy a nevedia čo s časom, môže byť dobrým challengom naučiť svoje deti i seba 
krásny veľkonočný spev Regina caeli v jazyku Cirkvi. 
Veľkú noc neprežívame v kláštore, ale v rodine 
Celá táto paleta nás pozýva k dvom veciam – vstúpiť do srdca Veľkej noci cez čítanie 
a rozjímanie, aby sme mohli tieto veľké pravdy – prežuté v prvom rade nami, 
sprostredkovať prostredníctvom katechézy či prerozprávaním veľkého príbehu našej 
spásy deťom. Ak chceme dávať, musíme aj prijímať. Inak sa aj tieto inšpirácie môžu stať 
len prázdnym bezvýznamným symbolom bez Ducha. Striedmosť týchto dní nás pozýva 
tiež k múdrosti ako ich prežiť, čo vybrať, na čo sa zamerať, aby sa nestali maratónom 
duchovných aktivít, ale pokojným časom prežitým rozumne. Prežime Veľkú noc v realite 
rodiny. 
Od:  Mária a Richard Kucharčík - https://zastolom.sk/virus-ktory-pozyva-vstupit-do-srdca-velkej-noci/  
 

 

Čo myslíte? Príde na sviatky? 
Túto otázku si kládli mnohí židia, pred sviatkami židovskej Veľkej noci. Židia, ktorí 
hľadali Ježiša (porov. Jn 11, 56). Podobné otázky si v týchto dňoch kladieme mnohí  
z nás. Ako budeme tohto roku prežívať sviatky Veľkej noci? Aké budú? Aké budú pre 
nás bez kostola, bohatých liturgických obradov, ktoré majú schopnosť prebudiť vieru  
v moc víťaznej Božej lásky? Aké budú bez tradičného požehnania veľkonočných 
pokrmov? Bez kúpačky a šibačky? Niektorí možno povedia, že si to ani nevedia 
predstaviť, ale čo už, voľajako tých pár dní prežijú. Áno, veľkonočné sviatky budú tohto 
roku iste iné, to však neznamená, že nemôžu byť požehnané 
Aj v tomto Veľkom týždni môžeme zakúsiť a prežiť skúsenosť Pánovej starostlivosti. 
Uprostred všetkého, čo sa deje okolo nás, pohltení každodennými správami o tom, čo 
spôsobuje COVID-19, koľko je nakazených, koľko mŕtvych, koľko zdravotníkov je  
v ohrození, aké dopady to bude mať na ekonomiku, koľko nezamestnaných, koľko 



skrachovaných podnikov... a mnohí ešte dodajú: a ešte aj bez kostol a sviatostí... Toto 
všetko v nás vyvoláva zneistenie i strach. Aké výrečné sú slová plačúceho Izraelského 
národa v Babylonskom zajatí, národa, ktorému zobrali všetko, ešte aj chrám: „Sion 
povedal: «Pán ma opustil, Pán na mňa zabudol»“ (Iz 49, 14). Aká je však Božia 
odpoveď? „Či zabudne žena (matka) na svoje nemluvňa a nemá zľutovania nad plodom 
svojho lona? I keby ona zabudla, ja nezabudnem na teba. Hľa, do dlaní som si ťa vryl, 
tvoje múry sú vždy predo mnou“ (Iz 49, 14-15). Múry tvojho domova mám pred svojimi 
očami, viem, čo sa za nimi skrýva! Viem, čo prežívate! Avšak vedzte a pohliadnite na 
moje dlane – pribité i oslávené – tam, v nich, ste vrytí. V nich sú ukryté i oslávené vaše 
bolesti a trápenia, vaše neistoty i sklamania, vaše hriechy i vstávania. Starostlivosť Pána 
nemá hraníc! „Povedzte dcére sionskej: Hľa, tvoj Kráľ prichádza k tebe“ (Mt 21, 5). 
Akým spôsobom k tebe prichádza? „Tichý, sediaci na oslici, na osliatku, mláďati 
ťažného zvieraťa“ (Mt 21, 5).  
Áno, Pán vždy prichádza, no vždy prichádza ticho a pokorne. Bolo tomu tak na Vianoce 
–  v tichu noci, pokorne, na sene obklopený zvieratami... Bolo tomu tak na Veľkú noc 
pred 2000 rokmi. A bude tomu tak aj teraz. Preto len pokorní a tichí môžu zachytiť jeho 
príchod. Zároveň prichádza nečakane. Tichí, pokorní a túžobne očakávajúci sú schopní 
ho spozorovať a rozpoznať nie ako divotvorcu a politického mesiáša, ale ako Božieho 
Mesiáša, Božieho Baránka, snímajúceho hriechy celého sveta a všetky ich dôsledky. Aj 
následky COVIDu-19. V týchto dňoch nás Pán zahŕňa mimoriadnymi milosťami. Presne 
tak, ako tomu bolo pred 2000 rokmi. Rozpoznať, prijať a nechať sa ním premeniť môžu 
srdcia tých, ktorí v tichu, pokore a s dôverou príjmu všetko to, cez čo sa Pán chce k ním 
priblížiť. K tomu je potrebné ešte jedno – čisté srdce. Všetko to, čo prežívame môže 
očisťovať naše srdcia, pretože každá bolesť a dráma v sebe nesie aj túto očisťujúcu 
skutočnosť. Môže, no nemusí. Záleží od nás, či sa ňou necháme očistiť. Ak sa necháme 
očistiť, naše srdce sa pripodobní Máriinmu srdcu, ktorá, stojac pod krížom neprestala 
dúfať a v nádeji proti nádeji verila. Verila, že práve teraz a tak nepochopiteľným 
spôsobom jej Syn zahŕňa celý svet a všetky generácie mimoriadnymi milosťami. Preto 
dielo spásy a vykúpenia môže mať účinky len ak mu, podobne ako Mária a učeníci, aj 
my pripravíme miesto v „hornej sieni“, či komôrke nášho srdca. Pán nás potrebuje!  
A stará sa o nás. Prekvapivo sa o nás stará! Podobne ako prekvapoval svojich učeníkov: 
umyl im nohy, chlieb a víno premenil na svoje telo a krv, nechal sa prebodnúť a zomrel 
najpotupnejšou smrťou i vstal z mŕtvych. S takýmto scenárom učeníci vôbec nerátali. 
Svet a ani my sme ešte pred pár týždňami nerátali s tým, čo sa deje teraz; a to čo sa deje 
nás prekvapuje. Myslím si, že Pán chce vykonať mnoho zázrakov v našich životoch i  
v našich rodinách a túži nás práve teraz, v týchto dňoch tiež prekvapiť a dokázať svoju 
láskavú starostlivosť. Dôverujme mu tak ako jeho Matka! Urobme všetko, čo nám povie cez 
svoje slovo, cez blížnych, cez udalostí... Dovoľme mu konať zázrak premeny nášho srdca, 
zázrak paschy - prechodu zo smrti do života, zázrak vzkriesenia našej lásky k nemu, k 
blížnym i k stvoreniu. Čo myslíte? Príde na sviatky? Povedz dcére Slovenskej: „Hľa, tvoj 
kráľ prichádza!“ Ježišu, tichý a pokorný srdcom, pretvor naše srdcia podľa tvojho srdca!  

 

Prajem Vám požehnané prežitie Veľkonočných sviatkov! Marek Iskra, farár 
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